«Блакитна Панна» Микола Вороний – Символізм
Має крилами Весна
Запашна,
Лине вся в прозорих шатах,
У серпанках і блаватах...
Сяє усміхом примар
З-поза хмар,
Попелястих, пелехатих.
Ось вона вже крізь блакить
Майорить,
Довгождана, нездоланна...
Ось вона – Блакитна Панна!..
Гори, гай, луги, поля –
Вся земля
Їй виспівує: «Осанна!»
А вона, як мрія сну
Чарівна,
Сяє вродою святою,
Неземною чистотою,
Сміючись на пелюстках,
На квітках
Променистою росою.
І уже в душі моїй
В сяйві мрій
В’ються хмелем арабески,
Миготять камеї, фрески,
Гомонять-бринять пісні
Голосні
І сплітаються в гротески.

Микола Вороний був одним із провідних представників українського символізму на початку ХХ століття. Цей стиль зосереджувався на духовних пошуках і естетизації буття, протиставляючи матеріальній реальності ідеал краси й гармонії. У вірші «Блакитна Панна» весна постає як персоніфікований образ, що втілює піднесену красу природи, її неземну чистоту та натхнення.
Символи та образи
«Блакитна Панна «- це алегоричний образ весни, яка символізує красу, чистоту й духовне відродження. Її «прозорі шати», «серпанки», «пелюстки» та «промениста роса» формують уявлення про щось ефемерне, легке, недосяжне.
«Гори, гай, луги, поля» – персоніфікована природа, яка радісно зустрічає весну, співаючи їй «Осанна». Це підкреслює гармонійний зв’язок людини й природи.
«Мрія сну чарівна» – весна сприймається як духовне натхнення, яке пробуджує уяву й творчість.
Музикальність вірша досягається завдяки використанню алітерацій і асонансів: «сяє вродою святою», «гомонять-бринять пісні». Мелодійність ритму підсилює легкість і граційність тексту, створюючи відчуття танцювальної динаміки весни.
Домінуючий синій колір («блакить», «Блакитна Панна») символізує духовну чистоту й піднесеність. Разом із образами світла, квітів і роси цей колір формує живописний краєвид, що підкреслює естетичний ідеал весни.
Вірш викликає емоцію піднесення, захоплення природною красою й духовною гармонією. Персоніфікована весна, з її неземною красою, стає джерелом натхнення й творчого підйому, що проявляється в образах «арабесок», «камеїв» і «фресок».

Павло Тичина «Арфами, арфами» – Імпресіонізм
Арфами, арфами
– золотими, голосними обізвалися гаї
Самодзвонними:
Йде весна
Запашна,
Квітами-перлами
Закосичена.
Думами, думами –
наче море кораблями, переповнилась блакить
Ніжнотонними:
Буде бій
Вогневий! Сміх буде, плач буде
Перламутровий...
Стану я, гляну я –
скрізь поточки як дзвіночки, жайворон
як золотий З переливами:
Йде весна
Запашна,
Квітами-перлами
Закосичена.
Любая, милая,
– чи засмучена ти ходиш, чи налита щастям
вкрай.
Там за нивами:
Ой одкрий
Колос вій! Сміх буде, плач буде
Перламутровий...

Павло Тичина – видатний майстер української модерністської поезії. Збірка «Сонячні кларнети» (1918) стала маніфестом імпресіонізму, де центральною є спроба зафіксувати миттєві відчуття, передати красу природи через музику слова. Вірш «Арфами, арфами» ілюструє синтез звуку, кольору й ритму, що створює враження тонкої й легкої гармонії світу.
Цей вірш є втіленням імпресіоністичної естетики, адже через образи й ритміку передає миттєві відчуття й настрій природи.
Ритміка і звукопис: вірш написаний вільним ритмом, що нагадує мелодію. Чергування коротких і довгих фраз створює ефект «розгортання» звуків у просторі.
Рефрен «арфами, арфами» надає тексту музикальності й циклічності.
Символи та імпресіоністичні елементи
· «Арфи» – символ музики природи, її гармонії й життєвої енергії. Цей образ відкриває вірш, налаштовуючи на «музичне» сприйняття.
· «Квітами-перлами закосичена» – весна зображена через витончену метафору, що підкреслює її красу та ніжність.
· «Думами, думами – наче море кораблями» – асоціативний образ, що відтворює широту весняного неба, наповненого емоціями та мріями.
· «Сміх буде, плач буде перламутровий» – метафора складності життя, де радість і смуток невіддільні. «Перламутровий» наголошує на гармонійному поєднанні контрастів.
«Арфами, арфами» передає відчуття весни як часу пробудження не лише природи, а й людської душі. Весна тут – це метафора оновлення, нових надій і гармонії. Водночас образи сміху й плачу «перламутрового» натякають на глибоку єдність радості й суму, що відображає складність життя. Автор переносить читача в стан, де природа й людина є частиною одного великого симфонічного дійства.


Василь Стус «Як добре те, що смерті не боюсь я» – Експресіонізм
Як добре те, що смерті не боюсь я
і не питаю, чи тяжкий мій хрест.
Що вам, богове, низько не клонюся
в передчутті недовідомих верств.
Що жив-любив і не набрався скверни,
ненависті, прокльону, каяття.
Народе мій, до тебе я ще верну,
і в смерті обернуся до життя
своїм стражденним і незлим обличчям,
як син, тобі доземно поклонюсь
і чесно гляну в чесні твої вічі,
і чесними сльозами обіллюсь.
Так хочеться пожити хоч годинку,
коли моя розів’ється біда.
Хай прийдуть в гості Леся Українка,
Франко, Шевченко і Сковорода.
Та вже! Мовчи! Заблуканий у пущі,
уже не ремствуй, позирай у глиб,
у суще, що розпукнеться в грядуще
і ружею заквітне коло шиб.

Василь Стус – поет, чия творчість розкриває драматизм людського існування, боротьбу за правду та свободу. Його вірші сповнені глибоких емоцій і символів, характерних для експресіонізму. У вірші «Як добре те, що смерті не боюсь я» Стус поєднує особистий біль і роздуми про долю України, використовуючи інтенсивні, загострені образи.
Вірш написаний як монолог, що нагадує сповідь чи духовний заповіт. Така форма дозволяє автору заглибитися в екзистенційні питання життя й смерті.
Вірш поділений на дві частини: перша зосереджується на прийнятті смерті й моральній чистоті героя, друга – на його духовному зв’язку з Україною.
Експресіоністичні риси
· Емоційна напруга: вірш сповнений протиставлень життя й смерті, страждання й відродження, що підсилює його драматизм.
· Інтенсивність образів: Кожен образ – хрест, смерть, ружа, народ – має багатошарове значення й передає сильні емоції. Наприклад, «передчуття недовідомих верств» викликає одночасно страх і надію.
Поезія звучить як потік свідомості, що передає внутрішній стан героя через метафори та символи.
У вірші Стус осмислює життя як шлях боротьби й страждань, але водночас і духовного зростання. Смерть для нього – не трагедія, а можливість увійти в нову форму буття через єднання з народом і Україною. Згадка про видатних постатей (Шевченко, Франко, Леся Українка) підкреслює зв’язок автора з духовною традицією українського народу. Ружа, що «заквітне коло шиб», символізує перемогу життя й надії навіть у найтяжчі часи.
Ця поезія вражає своєю відвертістю та глибиною. Автор постає не лише як поет, а як моральний авторитет, що передає ідеї незламності, чистоти душі та духовної свободи. Вірш надихає на роздуми про життєві цінності, моральність і зв’язок із рідною землею.

Михайло Семенко «Місто» - Футуризм
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Михайль Семенко - яскравий представник українського футуризму, напряму, що відзначався розривом із традиційною поетичною формою, пошуком нових художніх засобів і культом урбанізму. У вірші "Місто" Семенко створює образ міста, яке постає як символ нової техногенної епохи. Твір демонструє характерні риси футуризму: експерименти з мовою, ритмом і формою.
Вірш є прикладом верлібру (вільного вірша), де рими майже відсутні, а текст розподілений нерівномірно. У ньому домінують звукові експерименти, повтори й ігри зі словами.
Вірш нагадує асоціативний потік, де окремі слова та фрази передають хаотичний ритм урбаністичного середовища. Місто постає як динамічна, багатогранна реальність, виражена через фрагментарні образи.
Образи "візники — люди", "трамваї — люди", "автомобілібілі" уособлюють механізацію та злиття людини з технікою. Повторення й варіювання цих слів підсилюють ідею безперервного руху.
Футуристичні риси
· Експерименти з мовою: поет використовує нові слова та звукові комбінації ("автомобілібілі", "рухливобіги"), які створюють ритмічну й динамічну текстуру. Мова втрачає звичний синтаксис, стаючи ритмічно-асоціативною.
· Тематичний акцент на урбанізмі: у центрі уваги — місто з його машинами, димом і безперервним рухом. Це відображає захоплення футуристів урбаністичною естетикою.
· Розрив із традиційною формою: відсутність чіткої рими, розбиття тексту на нерівномірні частини, синкопований ритм і фрагментарність відповідають прагненню футуристів зруйнувати старі літературні канони.
Твір створює враження хаотичності й ритмічної напруги, що відповідає сутності життя в місті. Читач відчуває себе учасником цього "рухливобігу", занурюється в атмосферу індустріального світу. Водночас текст викликає певний дискомфорт через відсутність звичної логіки й форми, що змушує замислитися про вплив прогресу на людину.


Богдан-Ігор Антонич «Різдво» – Сюрреалізм
Народився Бог на санях
в лемківськім містечку Дуклі.
Прийшли лемки у крисанях
і принесли місяць круглий.
Ніч у сніговій завії
крутиться довкола стріх.
У долоні у Марії
місяць – золотий горіх.

Богдан-Ігор Антонич належить до покоління міжвоєнної літератури, яке тяжіло до модернізму, зокрема сюрреалізму. У його творчості земне переплітається з космічним, буденне – з фантастичним, а релігійні образи набувають незвичних інтерпретацій. У вірші «Різдво» традиційна історія народження Христа переосмислюється через лемківську етнографічну культуру й оригінальну символіку.
Вірш складається з двох чотиривіршів, має класичну римовану структуру (АБАБ), що створює мелодійність і гармонійність.
Твір побудований як сцена народження Бога, де поєднуються локальні лемківські елементи й символіка космічного масштабу. Перша строфа описує прихід лемків, друга – містичний момент народження.
Сюрреалістичні риси
· Поєднання реального й фантастичного: Лемківське містечко Дукля стає місцем народження Бога, місяць перетворюється на горіх, створюючи фантастичну атмосферу.
· Містичність і символіка: простір і час у творі виглядають умовними: ніч завиває у сніговій завії, а Марія тримає космічний місяць як частину земного світу.
· Естетика мрії: образи нагадують химерний сон, де реальність переплітається з уявним. Вони викликають емоції зачудування й легкого дискомфорту.
Образи та символіка
· «Бог на санях»: незвичайний образ народження Бога в сніговому просторі символізує поєднання сакрального й буденного. Це сюрреалістичне бачення божественного як частини простого народного життя.
· Лемки у крисанях: образи лемків із традиційними капелюхами підкреслюють локальний колорит і зв’язок із культурною спадщиною.
· «Місяць круглий» і «золотий горіх»: місяць символізує космічну гармонію й безкінечність, а горіх – життя, приховане всередині шкаралупи, яке тепер відкривається у момент божественного народження.
У вірші «Різдво» Антонич переосмислює традиційний біблійний сюжет, переносячи його в український культурний контекст. Народження Бога постає не лише релігійною подією, а й символом оновлення світу, гармонії між космічним і земним. Через образи місяця, горіха й снігової завії автор показує крихкість і велич життя.
Вірш створює атмосферу тихого дива й казковості. Сюрреалістичні образи спонукають читача до роздумів про зв’язок буденного й сакрального, локального й універсального. Твір залишає відчуття загадковості й гармонії.
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